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An die Vorsitzende des 
Stadtwerkeausschusses 
Frau Heideltraud Peihs 
 
 

Norderstedt, 20.Mai 2015 
 
 
 
Sitzung des Stadtwerkeausschusses am 27.5.2015 
Anmerkungen zum Protokoll des Stadtwerkeausschusses vom 25.3.2015 

 
Sehr geehrte Frau Peihs, 
 
in der Niederschrift zum Stadtwerkeausschuss vom 25.3. wird unter dem TOP 6.7 von der 
Werkleitung auf eine Anfrage von Bündnis 90 / Die Grünen zum Thema „Sitzungsunterlagen“ 
geantwortet. Zu den Ausführungen der Werkleitung haben wir folgende Anmerkung: 
 
Unter dem Punkt II heißt es u.a.: „Die kommunalrechtlichen Vorgaben für den Versand von 
Ausschussunterlagen werden nach den satzungsgemäßen Kriterien der Stadt Norderstedt 
erfüllt …“ und  weiter würden „ … Mitteilungsvorlagen zu wesentlichen strategischen Fragen 
… rechtzeitig und vollständig sieben Tage vorher zugesandt …“  
Das lässt nur den Schluss zu, dass Unterlagen die nach Meinung der Werkleitung nicht 
wesentlich sind, auch nicht vorab versandt werden müssen; so wird es ja auch in der Praxis 
gehandhabt.  
Diese Auffassung weist die Fraktion von Bündnis 90 / Die Grünen zurück. Denn erstens 
schreibt die Geschäftsordnung unter § 9 Abs. 1 vor „ …Der Einladung sollen Vorlagen für 
jeden Tagesordnungspunkt beigefügt werden. …“ und zweitens bestimmt der einstimmig im 
Stadtwerkeausschuss angenommene Beschluss vom 14.8.2013 dass „ … alle Unterlagen zu 
einer Sitzung des Stadtwerkeausschusses möglichst mit der Einladung an die 
Ausschussmitglieder zu verschicken oder – sollte es ausnahmsweise nicht anders gehen – 
die Unterlagen online mindestens eine Woche vor Sitzungstermin bereitzustellen …“ sind. 
Eine Vorselektion dessen, was dem Ausschuss vorab zugeschickt wird, ist daher nicht 
zulässig. 
 
Wir geben dieses Schreiben zu Protokoll und bitten die Ausschussleitung bei der Umsetzung 
behilflich zu sein. 
 
 
Detlev Grube       Michael Ramcke 
Für den Fraktionsvorstand     
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